Odpis je penazné vyjadrenie opotrebenia majetku za dané tGctovné obdobie.

Druhy opotrebenia dlhodobého majetku patria:
A) Fyzické opotrebenie- je to opotrebenie v désledku vlastného pricinenia alebo urcitej skody
B) Moralne opotrebenie- je to opotrebenie v désledku ¢asu, Ze dany dlhodoby majetok

prestane byt po urcitom ¢ase moderny

Opravky si mnozstvo naakumulovanych odpisov za dané uctovné obdobie

Uctovna jednotka méze odpisovat nasledujtici dlhodoby majetok:

Dlhodoby nehmotny majetok ( i¢tovna skupina 01)

Dlhodoby hmotny majetok odpisovany ( ic¢tovna skupina 02

Dlhodoby hmotny majetok neodpisovany ( U¢tovna skupina 03) Gétovna jednotka nemusi Gc¢tovat,

tam patria Ucty Cislo 031- Pozemky a ucet Cislo 032- Umelecké diela a zbierky

V uctovnictve pozndme 7 uctovnych skupin

Medzi odpisové skupiny patria:

Poradové ¢islo odpisovej skupiny pocet rokov odpisovania
0 2
1 4
2 6
3 8
4 12
5 20
6 40

Zakon o dani z prijmov presne vymedzuje do akej uc¢tovnej skupiny dany DNM a DHM odpisovany
patri
Rozdelenie DNM, DHM odpisovaného do odpisovych skupin

Odpisova skupina 0 :elektromobily, doba odpisovania 2 roky, moznost rovhomerného odpisovania
Odpisova skupina 1 : nastroje, pocitace, spotrebna elektronika, osobné automobily, autobusy, bicykle
a voziky pre invalidov, motorové vozidla pre prepravu tovaru, doba odpisovania 4 roky, moznost
rovnomerného odpisovania
Odpisova skupina 2: montované stavby z dreva a plastov, radidtory a kotly Ustredného kurenia, hodiny
a hodinky, noZiarske vyrobky a Zeleziarsky tovar, ndbytok, lekdrske a stomatoldgické nastroje, ¢erpadla
a kompresory, doba odpisovania 6 rokov, moznost zrychleného odpisovania
Odpisova skupina 3: elektrické motory a generatory, pece a horaky, chladiace a vetracie zariadenia,
lodné motory a ostatné motory, elektrické rozvodné a ovladacie zariadenia, doba odpisovania 8 rokov,
moznost zrychleného odpisovania
Odpisova skupina 4: montované stavby z beténu, lode, Sportové a rekreacné clny, drobné stavby,
dialkové telekomunikaéné siete a zariadenia, doba odpisovania 12 rokov, moznost rovnomerného
odpisovania
Odpisova skupina 5: budovy pre obchod a sluzby, obchodné centra, priemyselné budovy a nebytové
polnohospodarske budovy, doba odpisovania 20 rokov, moznost rovnomerného odpisovania
Odpisova skupina 6: bytové budovy, hotely, administrativne budovy, budovy pre kulturu, verejnu
zdbavu a zdravotnictvo, doba odpisovania 40 rokov, moZnost rovhomerného odpisovania
Medzi metddy odpisovania patria
A) Rovnomerné odpisovanie
Pre rovhomerné odpisovanie sa U¢tovna jednotka méze rozhodnut v kazdej odpisovej skupine.
Vzorec pre vypocet odpisu pri rovhomernom odpisovani
Mesaény odpis= obstaravacia cena / pocet rokov odpisovania v zavislosti od zaradenia dlhodobého
majetku do odpisovej skupiny /12
B)Zrychlené odpisovanie
Pre zrychlené odpisovanie sa U¢tovna jednotka méze rozhodnut v 2. a 3. odpisovej skupine
Vzorec pre vypocet odpisu pri zrychlenom odpisovani
1. rok- je podobny ako pri rovhomernom odpisovani



Mesaény odpis= obstaravacia cena/ pocet rokov odpisovania v zavislosti od zaradenia dlhodobého
majetku do odpisovej skupiny/ 12

Daldie maju $pecialny vzorec

Mesaény odpis= 2 ZC/ pocet rokov odpisovania +1 — poéet uz odpisanych rokov/12

Struktura Gétovnej skupiny 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku

Cislo uctu Nazov Gctu

081 opravky k stavbam

082 opravky k samostatnym hnutelnym veciam
a suborom hnutelnych veci

083 opravky k dopravnym prostriedkom

085 opravky k pestovatelskym celkom trvalych
porastov

086 opravky k zékladnému stadu a taznym
zvieratam

088 opravky drobnému dlhodobému
hmotnému majetku

089 opravky k ostatnému dlhodobému

hmotnému majetku

Uctovné pripady venované tctovnej skupine 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku
1. Uctovne odpisy dlhodobého hmotného majetku podla odpisového pldnu, napr. podla
vnutorného predpisu, doba odpisovania 5 rokov.
A) Aké ucty vystupuji v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty Cislo 551- odpisy dlhodobého majetku a Uctovna skupina
Cislo 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku.
B) Aké typy uctovsuto?
Ucet &islo 551 je nakladovy Ucet, ktory zadiato€ny stav nema, prirastky ma na strane M4 Dat, Gbytky,
korekcie, opravy na strane Dal a konecné zostatky na strane Dal.
U¢tovna skupina 08 je skupina pasivnych, opravkovych uctov, ktora ma zaciatoéné stavy na strane
Dal, prirastky na strane Dal, Ubytky na strane M4 Dat a koneéné zostatky na strane Ma Dat.
C) Aké su predkontacie ?
Predkontdcie si 551/081 alebo 551/082 alebo 551/083 alebo 551/086 alebo 551/088 alebo 551/089.
D) Co sa stalo v tomto uétovnom pripade?
Na strane Ma Dat podniku sa zvysil nakladovy Ucéet odpisy dlhodobého majetku, ktory stvisel so
vznikom alebo zvySenim opravok k dlhodobému hmotnému majetku na strane Dal
2. Uctovné odpisy drobného dlhodobého hmotného majetku podla odpisového planu, napr.
podla vnutorného predpisu, doba odpisovania 5 rokov.
A) Aké ucty vystupuji v tomto ictovnom pripade?
V tomto uc¢tovnom pripade vystupuju ucty Cislo 551- odpisy k dlhodobému majetku a ucet ¢islo 088-
opravky k drobnému dlhodobému hmotnému majetku.
B) Aké typy uctov s to?
Ucet &islo 551 je nakladovy Ucet a Gcet Eislo 088 je opravkovy Ucet.
C) Aka je predkontacia?
Predkontécia je 551 /088.
D) Co sa stalo v tomto Gétovnom pripade ?
Na strane Ma Dat podniku sa zvysil ndkladovy Ucet odpisy k dlhodobému majetku, ktory savisel so
vznikom alebo zvysenim opravkového uctu opravky k drobnému dlhodobému hmotnému majetku na
strane Dal.



3. Vyradenie plne odpisovaného dlhodobého hmotného majetku, obstaravacia cena=
opravkam.
A) Aké ucty vystupuju v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuje uctovna skupina 02- dlhodoby hmotny majetok a uétovna
skupina 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku.
B) Aké typy uctovsu to ?
U¢tovna skupina 08 je skupina pasivnych, opravkovych tctov.
U¢tovna skupina 02 je skupina aktivnych tG¢tov, ktord ma zadiatoéne stavy na strane Ma Dat, prirastky
na strane M4 Dat, Ubytky na strane Dal a kone¢né zostatky na strane Dal.
C) Aké su predkontacie?
Predkontdcie st 081/021 alebo 082/022 alebo 083/023 alebo 086/026 alebo 088/028 alebo 089/029.
D) Co sastalo v tomto uétovnom pripade?
Na strane M43 Dat sa podniku zniZil alebo zanikol pasivny , opravkovej Uctovnej skupiny Opravky
k dlhodobému hmotnému majetku, ktory suvisel so znizenim alebo zadnikom aktivnej u¢tovnej
skupiny Dlhodoby hmotny majetok.
4. Vyradenie plne odpisovaného drobného dlhodobého hmotného majetku, obstardvacia cena=
opravkam.
A) Aké ucty vystupuji v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty Cislo 028- drobny dlhodoby hmotny majetok a ucet Cislo
088- opravky k drobnému dlhodobému hmotnému majetku.
B) Aké typy uctov?
Ucet ¢islo 028 je aktivny Ucet a tcet &islo 088 je pasivny, opravkovy Ucet.
C) AKka je predkontacia?
Predkontacia je 088/028.
D) Co sa stalo v tomto uétovnom pripade?
Na strane Ma Dat podniku zanikol alebo zniZil opravkovy ucet opravky k drobnému dlhodobému
hmotnému majetku, ktory suvisel so zanikom aktivneho uc¢tu drobny dlhodoby hmotny majetok.
5. Zauctovanie zostatkovej ceny dlhodobého hmotného majetku vyradeného z dévodu
o  Fyzickej likvidacie
Fyzicku likvidaciu uctovna jednotka vnima ako odpis dlhodobého majetku.
A) Aké ucty vystupuju v tomto tictovnom pripade ?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty Cislo 551- odpisy dlhodobého majetku a Uctovna skupina
Cislo 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku.
B) Aké typy uctov?
Ucet &islo 551je nakladovy Géet a Gétovna skupina 08 je skupina pasivnych, opravkovych tétov.
C) Aké su predkontacie?
Predkontdcie si 551/081 alebo 551/082 alebo 551/083 alebo 551/086 alebo 551/088 alebo 551/089.
D) Co sa stalo v tomto uétovnom pripade?
Na strane Ma Dat podniku sa zvysil ndkladovy Ucet odpisy dlhodobého majetku, ktory stvisel so
vznikom alebo zvysenim pasivnej, opravkovej uc¢tovnej skupiny opravky k dlhodobému hmotnému
majetku.
o  Predaja
A) Aké ucty vystupuju v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty Cislo 541- zostatkova cena predaného dlhodobého
hmotného majetku a uc¢tovna skupina 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku.
B) Aké typy tuctovsuto?
U¢tovna skupina 08 je skupina pasivnych, opravkovych tctov
Ucet &islo 541 je nakladovy Ucet, ktory zadiato€ny stav nema, prirastky ma na strane M4 Dat, Gbytky,
korekcie, opravy na strane Dal a konecné zostatky na strane Dal.
C) Aké su predkontacie?
Predkontacie si 541/081 alebo 541/082 alebo 541/083 alebo 541/086 alebo 541/088 alebo 541/089.
D) Co sa stalo vtomto uétovnom pripade?



Na strane Ma Dat podniku sa zvysil nakladovy Gcet Zostatkova cena predaného dlhodobého
hmotného majetku, ktory suvisel so vznikom alebo zvySenim pasivneho, opravkového uctu opravky
k dlhodobému hmotnému majetku
o  Zavinenej a nezavinenej Skody

A) Aké ucty vystupuji v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty cCislo 549- Manka a Skody a U¢tovna skupina Cislo 08-
opravky k dlhodobému majetku ( v pripade zavinenej skody), v pripade nezavinenej skody vystupuje
uctovna skupina 08- opravky k dlhodobého hmotnému majetku a tcet Cislo 548- ostatné naklady na
hospodarsku ¢innost.

B) Aké typy uctov su to?
U¢tovna skupina 08 je skupina pasivnych, opravkovych tctov
Ucty &islo 548, 549 je nakladovy Ucet, ktory zaciatoény stav nema, prirastky ma na strane M4 Dat,
Ubytky, korekcie na strane Dal a kone¢né zostatky na strane Dal.

C) AKké su predkontacie ?
V pripade zavinenej $kody : 549/081 alebo 549/082 alebo 549/083 alebo 549/086 alebo 549/088
alebo 549/089.
V pripade nezavinenej skody: 548/081 alebo 548/082 alebo 548/083 alebo 548/086 alebo 548/088
alebo 548/089.

D) Co sa stalo v tomto Gétovnom pripade?
Na strane M4 Dat podniku sa zvysil ndkladovy Gc¢et Manka a Skody ( v pripade zavinenej $kody )
alebo ostatné naklady na hospodarsku ¢innost ( v pripade nezavinenej $kody, ktory suvisel so
vznikom alebo zvySenim pasivneho, opravkového uctu opravky k dlhodobému hmotnému majetku
na strane Dal.

6. Zauctovanie zostatkovej ceny stavby vyradenej désledku novej stavby ( likvidacia stavby pre

ucely novej stavby.)

A) Aké ucty vystupuji v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty Cislo 042- obstaranie dlhodobého hmotného majetku
a uctovna skupina Cislo 08- opravky k dlhodobému hmotnému majetku.

B) Aké typy uctov su to?
U¢&tovna skupina 08 je skupina pasivnych, opravkovych tctov.
Ucet &islo 042 je aktivny, kalkulagny Ucet, ktory zadiato€ny stav méa na strane Ma Dat, prirastky na
strane M4 Dat, Ubytky na strane Dal a konecné zostatky na strane Dal.

C) AKka je predkontacia?
Predkontdcia je 08x/042.

D) Co sastalo vtomto uétovnom pripade?
Na strane Ma Dat podniku sa zniZila alebo zanikla skupina pasivnych, opravkovych tGc¢tov Opravky
k dlhodobému hmotnému majetku, ktory suvisel so zanikom aktivneho, kalkulacného uctu
Obstaranie dlhodobého hmotného majetku na strane Dal

7. Vo vecnej a Casovej suvislosti so zostatkovou cenou sa Uctuje zuctovanie kapitalového

transferu zo statneho rozpoctu do vynosov.

A) Aké ucty vystupuju v tomto Gctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty Cislo 384- Vynosy buducich obdobi a Ucet cislo 694- vynosy
samospravy z kapitalovych transferov.

B) Aké typy uctov su to?
Ucet &islo 384 je pasivny Ucet, ktory ma zaciatoény stav na strane Dal, prirastky na strane Dal, Gbytky
na strane M4 Dat a konec¢né zostatky na strane M4 Dat.
Ucet &islo 694 je vynosovy Ulet, ktory zaciatocny stav nemd, prirastky ma na strane Dal, Ubytky,
korekcie, opravy na strane Ma Dat a konecné zostatky na strane Ma Dat.

C) AKka je predkontacia?
Predkontécia je 384/694.

D) Co sa stalo v tomto Gétovnom pripade ?



Na strane Ma Dat podniku sa zniZil alebo zanikol pasivny Gc¢et Vynosy budtcich obdobi, ktory stvisel
so zvySenim vynosového uctu Vynosy samospravy z kapitalovych transferov
8. Vo vecnej a asovej suvislosti s odpismi sa Uctuje zu¢tovanie kapitalového transferu od
zriadovatela do vynosov
A) Aké ucty vystupuju v tomto uctovnom pripade?
V tomto uctovnom pripade vystupuju ucty cislo 355- Pohladavky voci spolo¢nikom a ¢lenom a ucet
¢islo 692- Vynosy z kapitdlovych transferov z rozpoctu obce.
B) Aké typy uctov su to?
Ucet &islo 355 je aktivny, pohladavkovy UGcet, ktory zaciatoény stav md na strane Ma Dat, prirastky na
strane Ma Dat, Ubytky na strane Dal a konecné zostatky na strane Dal.
Ucet ¢&islo 692 je vynosovy Ucet, ktory zaciatocny stav nemd, prirastky ma na strane Dal, Ubytky,
korekcie, opravy na strane M4 Dat a kone¢né zostatky na strane Ma Dat
C) AKka je predkontacia ?
Predkontacia je 355/692.
D) Co sa stalo v tomto tGétovnom pripade?
Na strane M3 Dat podniku vznikol alebo sa zvysil aktivny ucet Pohladavky voci spolo¢nikom a ¢lenom
t.j. ( vzniklo povinnost, aby spoloc¢nici podniku zaplatili), ktory stvisel so zvysenim vynosového Gctu
Vynosy z kapitalovych z rozpoctu obce.



